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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 452/25-10-2024 Ερώτηση του βουλευτή κ. 
Αθανασίου Χαλκιά

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης, σας γνωρίζουμε ότι αρμόδιοι για τους εν γένει 
ελέγχους ως προς τη νομιμότητα της διακίνησης και την καταστολή φαινομένων νοθείας 
στα καύσιμα δυνάμει του Τελωνειακού Κώδικα και ως προς την ποιότητα και τον τύπο των 
καυσίμων δυνάμει του ν.3054/2002, είναι η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας αντίστοιχα.

Οι έλεγχοι στα πρατήρια υγρών καυσίμων και στις εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου 
θέρμανσης διενεργούνται σε προγραμματισμένη βάση, εν γένει, από την ΑΑΔΕ, βάσει 
αξιολόγησης της σπουδαιότητας των παραγόμενων συναγερμών και άλλων στοιχείων που 
αποστέλλονται στη βάση δεδομένων εισροών εκροών, που τηρείται στην ΑΑΔΕ, ή άλλων 
πληροφοριών που συγκεντρώνει η ΑΑΔΕ, ή το Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο (ΣΕΚ) 
για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου των προϊόντων που υπόκεινται σε Ειδικό Φόρο 
Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), μεταξύ των οποίων και τα καύσιμα. 

Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας διά του τμήματος Μετρολογίας και Μετρητικών 
Συστημάτων της Δ/νσης Πολιτικής Ποιότητας και Μετρολογίας, καθώς και οι Δ/σεις 
Ανάπτυξης των Περιφερειών έχουν αρμοδιότητα για τον έλεγχο των συστημάτων μέτρησης 
ποσότητας καυσίμων (αντλίες καυσίμων) που βρίσκονται στις εγκαταστάσεις των κατόχων 
αδειών εμπορίας και λιανικής εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων. 

Οι ανωτέρω έλεγχοι διενεργούνται κατ’ εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου του 
ν.4177/2013 (Α’173) και της υπ’ αρ. 91354/2017 «Κωδικοποίηση Κανόνων Διακίνησης και 
Εμπορίας Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών (Κανόνες ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.)» υ.α. (Β’2983), όπως 
τροποποιήθηκε με την υπ’ αρ. 109034/2018 κ.υ.α. (Β’4913).

Επισημαίνεται ότι για την διενέργεια των ελέγχων των αντλιών υγρών καυσίμων ως 
προς τη νόμιμη παράδοση ποσότητας καυσίμου χρησιμοποιούνται διακριβωμένα μετρητικά 
όργανα (λιτρόμετρα, μετρητές ροής).  



Οι υπηρεσίες των Περιφερειών με αρμοδιότητα Μετρολογίας (Δ/σεις Ανάπτυξης) διαθέτουν 
συνολικά 200 περίπου υπαλλήλους οι οποίοι, μεταξύ άλλων, διενεργούν μετρολογικούς 
ελέγχους.
Στο παραπάνω πλαίσιο, σύμφωνα με στοιχεία της υπηρεσίας, το έτος 2023 διενεργήθηκαν 
συνολικά 2.467 έλεγχοι συστημάτων μέτρησης ποσότητας καυσίμων, βρέθηκαν 92 
παραβάσεις και επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα συνολικού ύψους 1.374.071 ευρώ. 
Το έτος 2024 (1/1/24-1/11/24) έχουν διενεργηθεί 1.476 έλεγχοι σε πρατήρια υγρών 
καυσίμων, βρέθηκαν 62 παραβάσεις και επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα συνολικού 
ύψους 393.401 ευρώ. 
Παράλληλα, οι ανωτέρω υπηρεσίες, συμμετέχουν σε μικτά κλιμάκια με τις συναρμόδιες 
υπηρεσίες του Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, (Α.Α.Δ.Ε., Σ.Δ.Ο.Ε., 
Τελωνεία) και του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, για τον έλεγχο κατ’ 
αρμοδιότητα των διατάξεων που αφορούν την εγκατάσταση και λειτουργία των 
ολοκληρωμένων συστημάτων εισροών εκροών που έχουν εγκατασταθεί στα πρατήρια 
υγρών καυσίμων. 
Τα συστήματα αυτά ελέγχουν, καταγράφουν και αποστέλλουν στο πληροφοριακό σύστημα 
της ΑΑΔΕ, όλες τις κινήσεις των καυσίμων και τις συναλλαγές του πρατηρίου, με σκοπό 
την παρακολούθηση  διασφάλιση των δημοσιονομικών συμφερόντων και την προστασία 
των καταναλωτών.
Ειδικότερα τα συστήματα αυτά περιλαμβάνουν:
• Υποσύστημα εισροών με σκοπό την αδιάλειπτη μέτρηση στάθμης και θερμοκρασίας 
των καυσίμων στις δεξαμενές και την ανίχνευση μεταβολών λόγω εισροής (π.χ. παραλαβή) 
ή εκροής καυσίμου.
• Υποσύστημα παρακολούθησης εκροών των καυσίμων από τις ηλεκτρονικές αντλίες 
με σκοπό την παρακολούθηση – καταγραφή όλων των κινήσεων των αντλιών (εκροές).
• Κεντρική μονάδα (κονσόλα) ελέγχου συλλογής, με λογισμικό για την  συλλογή και 
επεξεργασία των δεδομένων που αποστέλλονται από τα υποσυστήματα και για την 
αποστολή δελτίων ή συναγερμών στο πληροφοριακό σύστημα της ΑΑΔΕ για περαιτέρω 
αξιολόγηση και ενέργειες. Η εν λόγω μονάδα συνδέεται και με κατάλληλο τύπο 
εγκεκριμένου φορολογικού μηχανισμού.
Η Διεύθυνση Πολιτικής Ποιότητας και Μετρολογίας σύμφωνα με τον Οργανισμό του 
Υπουργείου Ανάπτυξης (π.δ. 5/2022) είναι, μεταξύ άλλων, η αρμόδια υπηρεσία, για τον 
σχεδιασμό ολοκληρωμένων συστημάτων εισροών εκροών, για τη σύνταξη ή αναθεώρηση 
των τεχνικών προδιαγραφών των συστημάτων αυτών, την παροχή ενημέρωσης στους 
ενδιαφερόμενους, την εποπτεία της υλοποίησης του όλου έργου, την αξιολόγηση των 
εταιρειών εγκατάστασης, τον έλεγχο των τεχνικών φακέλων εγκαταστάσεων, τον έλεγχο 
ισοζυγίων και τον επιτόπιο έλεγχο σε εγκαταστάσεις για την αξιολόγηση της τεχνικής 
επάρκειας και νόμιμης λειτουργίας αυτών.

Στο πλαίσιο αυτών των αρμοδιοτήτων της έχει προβεί σε κανονιστικές ρυθμίσεις αναφορικά 
με την επικαιροποίηση των τεχνικών προδιαγραφών των συστημάτων εισροών εκροών στα 
πρατήρια υγρών καυσίμων και στις εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρμανσης, με 
έκδοση νέας ΚΥΑ, η οποία είναι στο στάδιο τελικών υπογραφών

Η εν λόγω ρύθμιση βασίστηκε στο αποτέλεσμα ευρείας διαβούλευσης και αποτελεί προϊόν 
εργασίας ομάδας επιστημόνων που συγκροτήθηκε για το σκοπό αυτό. 



Οι εργασίες της αρμόδιας Διοίκησης Έργου βασίστηκαν σε δύο (2) Μελέτες Ασφαλείας της 
Υπηρεσίας Υποστήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(SRSS).
Στις εν λόγω Μελέτες εξετάστηκαν με επιστημονικά κριτήρια σημεία που έχρηζαν 
βελτίωσης στα συστήματα εισροών εκροών και συνολικά στο σύστημα παρακολούθησης 
υγρών καυσίμων.
Επισημαίνεται, ότι στην εν λόγω ΚΥΑ η οποία αναμένεται να εκδοθεί το επόμενο χρονικό 
διάστημα, επικαιροποιούνται  οι μηχανισμοί μέτρησης στάθμης, οι αντλίες τα συστήματα 
μέτρησης εκροής, όργανα ζύγισης, αισθητήρες, τροφοδοτικά, κάρτες επικοινωνίας κ.λπ., 
βάσει των διεθνών προτύπων, συστάσεων και της ευρωπαϊκής νομοθεσίας.
Επιπλέον, προς δημοσίευση βρίσκεται ΚΥΑ, στην οποία θα προβλέπονται οι σχετικές 
διαδικασίες, οι τεχνικές προδιαγραφές και οι προϋποθέσεις εγκατάστασης του 
ολοκληρωμένου συστήματος παρακολούθησης εισροών-εκροών στα πλωτά εφοδιαστικά-
μεταφορικά μέσα ναυτιλιακού καυσίμου.

Πέραν της ανωτέρω ΚΥΑ, η Δ/νση Πολιτικής Ποιότητας και Μετρολογίας της Γενικής 
Γραμματείας Βιομηχανίας, συμμετείχε ενεργά τα έτη 2023 και 2024 στην σύνταξη και 
άλλων ΚΥΑ που αφορούν την επικαιροποίηση του κανονιστικού πλαισίου για τα 
συστήματα εισροών εκροών, για την έκδοση των οποίων επισπεύδουσα υπηρεσία είναι η 
Α.Α.Δ.Ε. και οι οποίες έχουν ήδη εκδοθεί ή βρίσκονται σε στάδιο υπογραφών από τα 
συναρμόδια υπουργεία.
Συγκεκριμένα, μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί:
α) η υπό στοιχεία Α.1151/15.10.2024 (Β΄5991) κοινή υπουργική απόφαση «Όροι, 
προϋποθέσεις, υπόχρεοι, στοιχεία που καταχωρίζονται και διαδικασία ηλεκτρονικής 
απογραφής των δεξαμενών υγρών καυσίμων και υγραερίου καθώς και λοιπών στοιχείων που 
αφορούν τα πρατήρια παροχής καυσίμων της παρ. 7 του άρθρου 114 του ν. 4070/2012 και τις 
εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρμανσης, στο Μητρώο Δεξαμενών Πρατηρίων Παροχής 
Καυσίμων Δημόσιας Χρήσης και Εγκαταστάσεων Πωλητών Πετρελαίου Θέρμανσης της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, καθώς και το ακριβές χρονοδιάγραμμα εφαρμογής και 
η πρόσβαση των υπηρεσιών στα δεδομένα του μητρώου»

β) η υπό στοιχεία Α.1159/29-10-2024 (Β΄6276) κοινή υπουργική απόφαση «Τροποποίηση 
της υπό στοιχεία Α. 1230/14-10-2021 κοινής απόφασης του Υφυπουργού Οικονομικών, των 
Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Επικρατείας και του Διοικητή της ΑΑΔΕ «Διαδικασίες 
και προδιαγραφές ολοκληρωμένων συστημάτων παρακολούθησης εισροών-εκροών στις 
φορολογικές αποθήκες και στις αποθήκες τελωνειακής αποταμίευσης ενεργειακών προϊόντων. 
Απαιτήσεις συμμόρφωσης, λειτουργίας και καταγραφής των μετρήσεων και ηλεκτρονικής 
αποστολής δεδομένων. Είδος και περιεχόμενο των στοιχείων που παρέχονται από το σύστημα 
αυτό» (Β΄4904, διόρθωση σφάλματος Β΄5000)» και 

γ) η υπό στοιχεία Α.1161/06-11-2024 (Β΄6212) κοινή υπουργική απόφαση «Όροι, 
προϋποθέσεις, υπόχρεοι, στοιχεία που καταχωρίζονται και διαδικασία ηλεκτρονικής 
απογραφής των δεξαμενών ενεργειακών προϊόντων και λοιπών στοιχείων των φορολογικών 
αποθηκών και των αποθηκών τελωνειακής αποταμίευσης στην ψηφιακή εφαρμογή του 
Μητρώου Δεξαμενών Ενεργειακών Προϊόντων Φορολογικών Αποθηκών και Αποθηκών 
Τελωνειακής Αποταμίευσης της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων καθώς και το ακριβές 
χρονοδιάγραμμα εφαρμογής και η πρόσβαση των υπηρεσιών στα δεδομένα του μητρώου».



Ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει να γίνει στην ΚΥΑ που θα αφορά την τροποποίηση του 
υφιστάμενου κυρωτικού πλαισίου για παραβάσεις των διατάξεων που αφορούν στα 
ολοκληρωμένα συστήματα παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων 
εισροών εκροών σε πρατήρια υγρών καυσίμων και εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου 
θέρμανσης, με την ενσωμάτωση νέων αυστηρότερων διοικητικών και ποινικών κυρώσεων 
που εισήγαγαν τα  άρθρα 21- 23 του ν. 5073/2023 (ΦΕΚ 204/ Α΄/11-12-2023) σχετικά με τα 
μέτρα δέουσας επιμέλειας κατά τη διάθεση και διακίνηση ενεργειακών προϊόντων στα 
Πρατήρια Καυσίμων. 

Ενδεικτικά θα προβλέπεται παράταση του προβλεπόμενου χρόνου διάρκειας σφράγισης 
εγκαταστάσεων, ενώ πέραν των προβλεπόμενων ποινικών κυρώσεων θα επιβάλλεται και 
διοικητικό πρόστιμο.

Αναφορικά με έρευνα που διεξήγαγε το ΕΜΠ, η εν λόγω έρευνα ουδέποτε έχει αποσταλεί 
στην υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας και κατά συνέπεια δεν γνωρίζουμε 
πότε και πως διενεργήθηκε, ποια είναι αναλυτικά τα ευρήματα αυτής και εάν η μεθοδολογία 
ελέγχου και ο εξοπλισμός που χρησιμοποιήθηκε πληροί τις απαιτήσεις ακρίβειας και 
αξιοπιστίας των αποτελεσμάτων. 

 

    
Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΛΟΪΖΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
- Γραφείο Υφυπουργού
- Γρ. Γενικής Γραμματέως Βιομηχανίας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του 

Τμήματος Εξυπηρέτησης 
Κοινού και Πρωτοκόλλου

 
Κ.Α.Α. 

ΑΛΒΕΡΤΗ ΦΩΤΕΙΝΗ
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